

# 家国清明同追远 文化薪火永相传

清明在即,连日来,我市各界纷纷开展形式多样的主题活动,缅怀英烈、弘扬文化、倡导文明祭扫,营造浓浓的平安、文明、祥和氛围。

## 心香一瓣祭英烈

3月31日上午,新绛县退役军人事务局组织开展“致敬英烈·守护陵园”主题活动。该县的退役军人事务工作者及退役军人志愿者共30余人齐聚新绛县三泉烈士陵园,开展清扫活动,缅怀革命先烈,传承红色精神。

到达现场后,大家迅速分组行动,有序开展清扫工作。工作人员和志愿者们有的擦拭墓碑,有的拔除杂草,有的清扫陵园道路,以实际行动维护陵园的整洁庄严。

清扫过程中,许多人驻足凝视墓碑上烈士的名字和事迹,表达对英烈的敬仰。退役老兵杨富祥感叹:“烈士们为国家和人民献出生命,换来了今天的幸福生活,我们必须铭记他们的功绩。”

4月1日上午9时,盐湖区东城街道22个社区共同开展“缅怀革命先烈 弘扬民族精神”清明祭英烈活动,旨在引导大家铭记历史、珍惜当下,深化爱国主

义、弘扬革命精神。

祭扫活动开始前,全体默哀,奏唱国歌,回顾革命历史,缅怀革命先烈的丰功伟绩。随后,在党员干部代表的带领下,大家缓步走向烈士纪念碑,有序瞻仰、行注目礼,并向革命烈士行鞠躬礼、敬献鲜花,深切缅怀革命先烈的丰功伟绩,寄托对烈士的无限哀思。

最后进行集体宣誓,重温入党誓词,增强党员干部的责任感、使命感。那面鲜红的党旗和熠熠闪光的党徽,在这肃穆的烈士陵园中显得格外耀眼,映照着党员干部们的初心和使命。

## 党建引领新风尚

3月28日,盐湖区南城街道银湖街社区开展了“党建引领新风尚,文明祭扫过清明”主题宣讲活动,引导社区居民摒弃陋习,树立文明、环保、安全的祭祀理念,营造文明和谐的社区氛围。

活动中,该社区党员志愿者向居民们详细讲解了清明节的由来、传统习俗及文化内涵,让大家对这个传统节日有了更深入的认识和理解。随后,该社区党支部书记重点围绕文明祭祀展开宣讲,通过列举因传统祭祀方式引发火灾

的案例,直观地向居民展示了焚烧纸钱、燃放鞭炮等行为带来的环境污染和安全隐患,呼吁大家自觉摒弃这些不文明的祭祀方式。

在宣讲过程中,社区工作人员还积极向居民推广文明祭祀的新方式,如鲜花祭祀、网络祭祀等。工作人员现场演示了如何进行网上祭祀,详细介绍了操作步骤和相关平台,鼓励居民利用互联网平台,以献花、留言、鞠躬等方式表达对先人的追思之情。这种方式既环保、安全,还能让祭祀变得更加便捷。

## 共建共祭传佳话

3月31日,闻喜县社区服务中心东城社区与共建单位县政协、人社局,共同开展了清明祭英魂活动。此次活动在该县黄花岭烈士陵园举行。

在革命烈士纪念碑前,全体人员整齐列队,向革命先烈默哀致敬,深切缅怀他们为国家独立、民族解放所作出的巨大牺牲和卓越贡献。默哀结束后,社区工作人员和县政协、人社局负责人共同向烈士纪念碑敬献鲜花。随后,全体人员依次绕行纪念碑,敬献鲜花,表达对革

命先烈的敬仰之情。

## 文明植绿“寄相思”

近日,垣曲县解峪乡将文明祭祀与森林防火相结合,组织各村开展“植青绿 寄相思”活动,以树苗换“火苗”,引导群众文明祭祀、护山植绿。

解峪乡辖区有12万多亩林地,清明节期间,各村森林防火卡口严格落实24小时带班值守要求,对过往车辆和人员信息进行逐一登记,把好严禁火种进山的第一道关口。全乡8支200人的防火队伍加强巡逻和宣传,及时发现并制止野外用火行为,同时提升群众防火意识。

对于上山祭祀扫墓的村民,解峪乡党委、政府准备了3万株树苗免费发放,鼓励村民植树缅怀先辈。目前,各村执勤点已发放树苗5000余株。村民们纷纷表示,这样的文明祭祀方式既环保安全又能寄托思念,大家要以实际行动树立文明新风,守护美好家园。

记者 陶登肖 刘亚王露  
杨洋 关凝森  
通讯员 刘佳 赵萌蕾 许健

# 桃花灼灼绘振兴 乡野处处有新意 ——新绛县万安镇第12届桃源共盛民俗文化活动点燃春日经济

春风拂面,桃花灼灼。3月31日,以“桃花灼灼·相约万安”为主题的新绛县万安镇第12届桃源共盛民俗文化活动,在万亩桃林启幕。

活动以桃花为纽带,通过“赏桃花、唱和美、逛庙会、乐互动、自驾游、篮球赛、野菜宴、品美食”八大主题单元,打造了一场融自然、人文与烟火气于一体的春日盛宴,探索出一条文化赋能、产业融合、生态共享的乡村振兴新路径。

## 文化解码:唤醒乡土记忆的“桃花密码”

新绛县委、县政府推动现代农业、生态建设与文化旅游深度融合,绛州古城中国年、桃花观光旅游节、光村旅游文化节等依次上演,实现了生态效益、经济效益、民生效益的有机统一。

步入主会场,非遗匠人指尖翻飞的绛州剪纸、开幕式上悠扬婉转的蒲剧、倡导移风易俗的音乐快板及绛州鼓乐,与漫山遍野的粉白花海交相辉映。文化节以“赏桃花+逛庙会”为核心,构建起独特的文化符号矩阵:游客以桃花为主题拍摄丽姿靓影,通过光影装置投影于桃林小径;传统庙会引入沉浸式剧本游,游客可身着汉服参与“桃源探秘”巡游,在互动中解码农耕文明。

“我们不是在复刻传统,而是用现代语言重构乡土记忆。”参与拍摄活动的李强介绍,拍摄桃花主题摄影是亲近大自然的选择,也为唤醒乡土记忆的“桃花密码”。

## 产业破圈:拓宽从“花”到“链”的增值渠道

野菜宴飘来阵阵香气。村民李大姐的荠菜饺子摊前排起长队,翠绿的馅料里拌着现采的桃花瓣。“早上桃林摘花,中午厨房调馅,晚上数钱笑开颜!”她晃着手机里的收款记录,今日



▲活动现场 特约摄影 高新生

销售额已过千元。

桃花节不仅是文旅盛会,更成为产业融合试验场。美食市集内,“野菜宴”专区的荠菜饺子、香椿拌豆腐等乡野滋味供不应求。更引人注目的是“桃花+”产品矩阵:本地食品厂研发的桃花酥、酒坊酿造的桃花米酒、手工艺合作社推出的桃花香囊等文创产品,形成从第一产业到第三产业的完整增值链。

“过去桃花开完就谢,现在一朵花能‘开’出多种生意。”张大妈指着自家摊位上的桃花主题竹编工艺品说。

## 科技赋能:打造“桃花源”里的沉浸式体验

当AR光影在争相出彩的桃枝上流淌,当篮球赛的汗珠滴落英缤纷的乡野,这场桃花盛宴给出了乡村振兴的新解法:不是把城市模板搬进乡村,而是让古老的土地在科技赋能上长出新故事。

在这里,亲子互动的笑容,张扬着

闯关取胜的游乐体验萌趣,科技变为可触摸、能玩耍、会变通的“魔法棒”;单向环线的自驾游借助北斗导航,寻觅“桃源驭风·自在寻芳”的快乐源泉;百米美食长廊飘荡的人间烟火气,不仅是味蕾盛宴的延展,也有扫码付费的惬意。

万安镇是华北地区最大的油桃生产基地。30多年来,他们从星点桃树栽植起步,到如今3.6万亩桃园连片成海,30余个品种远销国内外。自2013年首届桃花节举办以来,万安镇“以花为媒、以节会友”,将传统农业与文化旅游深度融合,累计接待游客超百万人次,带动群众增收致富,更让万安的“桃花名片”享誉全国。

据悉,本次桃源共盛民俗文化活动为期7天,各种活动精彩纷呈,与您共赴一场“可观、可玩、可品、可忆”的春日之约。在人与自然的和谐共鸣中,书写新时代的“桃花源记”,绘就乡村振兴的鲜活画卷。 卫世新 杨建义

# 盐湖区东郭镇:设施农业“链”农旅奏响振兴“新乐章”

春日正好,走进盐湖区东郭镇的现代农业科技产业园,一座座温室大棚在阳光的照射下熠熠生辉。来到棚内,一串串大小均匀、色泽鲜亮的西红柿映入眼帘,成熟的果实在绿叶的掩映下,如红宝石般缀满枝头。工人们穿梭在藤蔓间,熟练地采摘着成熟的西红柿。负责人郝运峰告诉记者,目前园区大面积成熟的西红柿品种是“安特莱斯”和“索妮娅”,销售渠道主要是中心城区的荣河1+1超市及社区团购,当前的采摘量为每天3000公斤左右。

伴随着水果西红柿的成熟上市,产业园内也连续吸引了很多企业团建和学生研学。采摘园里品果香,育苗棚里学科技,水肥一体化、智能控温、自动补光等新技术的应用,让前来参观的游客耳目一新。游客在体验采摘乐趣的同时,也感受到了现代农业与春日自然交融的无限生机。

近年来,东郭镇把设施农业作为助力农民增收致富的“钱袋子”,把温室大棚打造成市民优质保供的“菜篮子”,逐步推动农文旅深度融合发展。现代农业科技产业园依托东郭镇的区位优势和资源优势,辐射带动周边3000多亩大棚西红柿在技术管护和品种优化上不断创新,逐渐形成集农耕文化、观光采摘、研学游玩等于一体的发展模式。智慧农业与春日农趣的交织,串联起农文旅融合发展的新路径,为乡村振兴注入蓬勃活力。

“在现有基础上,我们二期计划投资建设冷库,引进先进的西红柿加工设备,延长西红柿产业链条。从育苗、种植、采摘、加工到销售,每一个环节都将严格按照绿色食品生产标准,进一步提升产品在市场上的认可度和竞争力。同时,还将继续探索‘西红柿+’农文旅融合模式,实现一二三产业的协同发展,辐射带动周边种植户共同增收。”郝运峰说。

记者 景斌 通讯员 王洁